

雄途致远通千里 砥砺大道国运兴

——新中国成立75周年交通运输发展成就综述

新华社记者 叶昊鸣 丁怡全 段续

交通是经济的脉络和文明的纽带。历经75载,我国交通运输领域发生历史性变化——交通基础设施连片成网,人民群众出行便捷舒适,智慧绿色发展日新月异。

新中国成立75年以来,交通运输为经济社会发展发挥了重要作用,为提高人民生活水平提供了关键支撑。

大步迈向交通强国

9月20日,盐城至洛阳国家高速公路宿城至泗洪段建成通车。连线成片,苏皖豫大通道“横空出世”。

内畅外联、立体互通,这是我国交通运输领域发展的一个缩影。

新中国成立之初,我国公路运输十分落后:8.07万公里的道路里程中,有路面的仅有3万公里;全国铁路总里程仅2.1万公里,奔行在铁轨上的基本都是蒸汽机车;内河航道7.4万公里,水深1米以上的不足三分之一……

从1952年7月新中国第一条铁路成渝铁路建成通车,到1988年10月沪嘉高速公路建成通车实现大陆高速公路“零”的突破;从2019年9月北京大兴国际机场正式通航,到2024年6月深中通道正式通车运营……我国交通运输领域面貌焕然一新。

今日之中国,全国公路总里程543.68万公里,铁路营业总里程突破16万公里,城市轨道交通运营里程超过1万公里,内河航道通航里程12.82万公里,颁证民用航空运输机场259个。

面向更远的未来,《国家综合立体交通网规划纲要》作出部署:到2035年,基本建成便捷顺畅、经济高效、绿色集约、智能先进、安全可靠的现代化高质量国家综合立体交通网,实现国际国内互联互通、全国主要城市立体畅达、县级节点

有效覆盖,有力支撑“全国123出行交通圈”和“全球123快货物流圈”。

聚力经济社会高质量发展需求,我国正大步迈向交通强国的发展新征程。

通达连接更广区域

8月16日,通往云南怒江傈僳族自治州贡山独龙族怒族自治县独龙江乡的独龙江公路,顺利完成了提升完善养护工程的竣工验收。

“独龙江公路海拔高差大,自然灾害易发多发,对其进行养护提升是保障独龙族群众安全便捷出行的应有之举。”怒江公路独龙江公路提升完善养护工程总工程师华说。

一路通,则万事通。新中国成立之初,为支援解放军和平进军西藏,10多万人的筑路大军克服天险阻隔、物资匮乏等不利条件,修筑了川藏、青藏公路,创造了世界公路史上的奇迹。

在交通强国的征途上,千千万万交通建设者筑路架桥,发挥着不可或缺的作用。

将镜头拉向祖国西北,莽莽天山横贯东西。数千名中交集团员工在皑皑积雪下紧张施工,全长22.1公里的世界在建最长高速公路隧道——天山胜利隧道,正在一点一点被打通。

“预计隧道2025年将全线贯通,我们正在向着这一目标奋勇前进。”中交乌尉高速六标段项目总工程师毛锦波抹了一把汗,继续投入到工作中。

斗转星移,在交通运输领域,变化的是技术与装备,不变的是不断向边疆和偏远地区延伸、不断提供更好服务保障的初心。

2000年8月,我国提出实施农村公路“通达工程”。2003年至2004年,全国共建成农村硬化路19.2万公里,超过

1949年至2002年间农村硬化路建设的总和。

党的十八大以来,习近平总书记多次就农村公路发展作出重要指示,要求建好、管好、护好、运营好农村公路。

交通运输部强化顶层设计,打出组合拳。截至2023年底,农村公路总里程达459.86万公里,占公路总里程的84.6%,农村公路通达所有具备条件的乡镇和建制村。

加快建设现代交通运输服务业,我国综合交通运输服务形式更加多样,服务品质、效率不断提高。

出行更加便捷化。2023年,我国铁路客运量、公路客运量、水路客运量、民航客运量在跨区域人员流动量中的占比分别为6.3%、92.3%、0.4%、1%。

物流更加高效化。我国加快发展多式联运,持续推动大宗货物运输“公转铁、公转水”,大力发展高铁快运,加强航空货运能力建设,加快快递扩容增效和数字化转型。

新业态新模式加速发展。网络预约出租汽车日均完成订单量达到3000万单,互联网租赁自行车已在全国400多个城市投放运营……

天堑变通途,江山归咫尺。交通运输领域的新发展,让人们追梦的征程更顺畅。

共享交通发展成果

车顶安装远程传感器,通过软件即可实现从派单、接驾、行程、到站的自动驾驶全流程。日前在北京首钢国际会展中心内举行的第十六届国际交通技术与设备展览会上,滴滴的自动驾驶技术备受关注。

“依托我们自己研发的自动驾驶智能运营中心慧桔港,通过订单业务中心、安全护航中心、远程支持中心、客户服务中心以及自动运维中心五大模块的联合设计,智能化满足

车辆在自动驾驶过程中的需求。”滴滴自动驾驶运营负责人李健说。

在交通运输领域突破技术垄断,对推动我国现代化发展更具现实意义。

新中国成立之初,百废待兴,百业待举。彼时,马路上跑的都是“万国牌”汽车。

1953年,第一汽车制造厂在长春市西南的孟家屯附近举行奠基典礼。经过3年艰苦的努力,1956年7月13日,新中国第一辆国产汽车下线。这辆名为“解放”的CA10型载货车,结束了新中国不能制造汽车的历史。

“复兴号”实现世界上首次时速420公里交会和重联运行,国产大飞机C919完成首次商业飞行……如今,交通装备技术取得重大突破,为经济社会发展提供强大支撑。

强化交通运输节能减排,对推动环境可持续发展至关重要。新能源装备设施加快推广应用。截至2023年底,我国城市轨道交通、巡游出租车和城市物流配送新能源汽车数量分别达到53万辆、41.2万辆和100万辆。

交通运输碳排放强度持续下降。近年来,交通运输部组织开展“绿色低碳交通强国建设专项试点”等试点工程,不断提升交通基础设施沿线可再生能源利用规模和充电服务保障能力。

绿色出行理念逐渐深入人心。社区公交、定制公交、慢行交通等多样化绿色出行体系在多个城市落地生根,轨道交通、地面公交让人们的出行更环保。

75载自立自强、艰苦奋斗,我国交通强国解决了“有没有”到“够不够”再到“好不好”的问题。面向未来,我国正从交通大国昂首迈向交通强国。

(新华社北京9月25日电)

全市物业管理培训会议召开

本报讯(记者 宋建立 陈兴全)为进一步提高物业管理企业职业素养和综合能力,全面提升全市物业服务企业运营和服务水平,9月27日,市住建局组织召开全市物业管理培训会议。全市各物业服务企业负责人300余人参加培训。

培训中,省住房和城乡建设厅法律顾问潘宏欣解读了《吉林省物业管理条例》及配套文件;长春市物业管理行业协会副会长兼秘书长张要乾就如何做好住宅小区质量评价作了详细讲解;市消防救援支队防火监督员李斌老师通过剖析真实事故案例,深入阐明做好住宅小区物业消防安全管理工作的重要性,理论联系实际指导物业服务企业切实筑牢住宅小区安全生产防线。

物业管理事关人民群众安居乐业和基层社会治理,是“关键小事”,更是“民生大事”。目前,我市共有物业服务企业66家,在管物业项目226个。通过此次培训,我市物业管理工作将在管理理念、工作方法、政策条例应用等方面迈入一个新台阶,进一步提升居民的满意度和幸福感。

长春400余名师生来辽源开展研学活动

本报讯(记者 兆楠 侯逸鑫)9月29日,长春市通达小学组织400余名师生来到我市开展研学活动。

在田雨旅游度假区,学生们体验了非遗面塑课。由非遗老师传授制作技艺,示范制作面塑的流程,讲解制作面塑的技巧。同学们逐项体验,亲手把面团塑造成形,切实感受非遗文化的魅力,培养了学习非遗文化的浓厚兴趣。

走进市科技馆,学生们被眼前琳琅满目的科技展品所吸引。科技馆内设置了“童心乐园”“南仁东厅”“生态家园”“科技之光”四大主题展区。通过科技馆工作人员的生动讲解,同学们学习兴趣高涨,在各个科技展台前参观、操作、体验,探索其中的原理和奥秘,感受科技神奇的力量。长春市通达小学五年级学生夏梦阳说:“很高兴能来到辽源,在这里有很多好玩儿的,尤其是捏泥人的时候,觉得非常有趣,希望有机会我们还能来辽源。”

在东北沦陷时期辽源矿工墓陈列馆,师生们通过图



来辽研学的长春学生们在展示自己制作的非遗面塑。

片、影像、实物,深刻感受到了中华民族饱经沧桑、艰苦卓绝的历程,深刻领悟到了中国共产党不屈不挠的革命史。学生们表示,要传承好、发扬好革命精神,努力践行新时代的使命担当。

在研学最后一站辽源植物园,学生们在轻松愉快的氛围中,增进了对动植物

多样性的认识,增强了环保意识,也激发了他们对动植物的兴趣和热爱。

未来,长春、辽源将结合两地资源禀赋,分阶段、分板块、系统化地共同开发和打

造具有区域特色的研学实践课程,引领学生“发现家乡、读懂家乡、热爱家乡”,实现优势互补、资源共享、协同发展,为实现两地经济社会高质量发展贡献教育力量。

长辽情 向未来

健康是第一财富 医保是保障之本

我市开展医保政策宣传进社区活动

本报讯(记者 张贺 李及肃)10月8日,国庆节后的第一个工作日,“我的家园”小区广场热闹非凡。欢快的乐曲声中,大秧歌、舞蹈、二人转、小合唱、歌伴舞等节目轮番上演,不时赢得现场观众阵阵掌声。

9时,由市医保局组织的医保政策、全民参保集中宣传

活动在“我的家园”小区拉开帷幕。市中心医院、市中医院、市人民医院、西安区医院及市红星药店等医疗单位在广场四周设立了义诊台和咨询台,为群众提供免费测量血压、把脉、健康咨询等服务。市医保局“老顾说医保”直播间同时进行现场直播。在市医保局咨询台前,工作人员就

医保政策、参保缴费流程、异地住院待遇报销、门诊转慢病政策等内容,细致耐心地向前来咨询的群众进行解答。

记者了解到,此次活动是为深入实施全民参保计划、巩固全民医保成果,同时为扎实做好2025年度城乡居民基本医疗保险参保征缴宣传发动工作。参加活动的相

关单位结合部门职能,充分发挥部门优势,运用通俗易懂的方式,让群众充分了解基本医保在抵御疾病风险、减轻医药费用负担方面的积极作用,普及医疗互助共济、责任共担、共建共享理念。此次活动,营造了全社会主动关注医保、自觉参加医保的良好氛围。

我市首部大型文旅舞台剧《辽水琵琶音乐古今》精彩上演

本报讯(记者 邢国徽 夏景明)国庆节期间,辽源文旅活动精彩纷呈。10月3日晚,我市首部大型文旅舞台剧《辽水琵琶音乐古今》在超级ONE篮球主题公园精彩上演,众多市民和游客欢聚一堂,共享文旅“盛宴”。

《辽水琵琶音乐古今》通过琵琶演奏+情景舞蹈+画外音等艺术形式,深情描绘了辽源从古至今的发展历程。剧情从辽河起源的唯美开篇,跨越至新时代的华丽转型,不仅融合了辽源的地域特色和历史文化,更充分展现了

辽源“中国琵琶之乡”和“中国梅花鹿之乡”等城市名片的独特魅力。

随着声、光、舞、画的交织演绎和剧情的跌宕起伏,现场观众纷纷沉醉其中。市民杜庆敬说:“演出的设计和策划非常用心,能够让人们沉

浸式了解辽源历史,这是一场特别难忘且震撼人心的文化体验。”四平游客刘义说:“看完演出,我对辽源这座城市的历史文化和人文风情有了更深刻的认识。辽源文旅很有亮点,旅游体验感非常棒。”

我市举行庆祝新中国成立75周年暨全民文体活动颁奖典礼

本报讯(记者 徐楠 王彦雨)9月27日,我市庆祝中华人民共和国成立75周年暨全民文化体育竞赛活动颁奖典礼在超级ONE篮球主题公园举行。

歌舞《母亲是中华》为颁奖典礼拉开帷幕。意蕴悠长的琵琶演奏《忆江南》、动感十足的架子鼓表演《骏马奔驰保边疆》、东北二人转单出头《红月娥做梦》、流行元素融合的啦啦操《追光少年》等文艺节目轮番上演,精彩纷呈,充分展现了辽源人民的活力与魅力,彰显了辽源昂首迈入新时代的豪迈气概,将现场气氛推向高潮。市民贾晶说:“在家门口就能看到这么精彩的演出,真的很高兴。希望家乡越

来越好,以后多举办这样的活动。”

今年,我市各项体育竞技比赛蓬勃开展。全市人民共同见证了一场场精彩的巅峰对决。来自各行各业的选手们坚毅执着、奋勇向前,用汗水与拼搏,为辽源的体育赛事增添了绚丽的色彩。伴随着现场观众的热烈掌声,辽源市

职工歌手大赛一二三等奖以及2024辽源排球超级联赛、沙滩排球赛、气排球赛的冠军季军和优胜奖获奖团体分别上台领奖,接受一项项光彩的荣誉。

典礼尾声,《歌唱祖国》的旋律响起,观众纷纷起立,齐声高唱,激昂的歌声、深情的表达,抒发了对祖国的热爱。

新兴街道举办“医心向党守初心 健康义诊惠民生”活动

本报讯(记者 于森 刘彬)为更好地落实“凝聚力工程”,近日,龙山区新兴街道联合龙山区中医院举办了以“医心向党守初心、健康义诊惠民生”为主题的义诊活动。义诊现场,医生耐心细

致地为居民解答健康疑问,进行专业的健康检查,并提供了针对性的健康建议。居民们表示,在家门口就能享受到便捷的医疗服务,非常贴心。同时,新兴街道居民还载歌载舞,通过一场精

彩的演出共同回顾祖国的光辉历程,展望美好未来。

新兴街道党工委书记马婧娟说:“此次活动是新兴街道‘凝聚力工程’的一次重要实践,旨在通过演出和义诊等形式,增强社区居民的凝

聚力和向心力,提升居民的幸福感和获得感。今后,新兴街道将继续秉承‘以人民为中心’的发展理念,为居民提供更多更好的服务,共同建设和谐美好的社区家园。”

“庆国庆 爱家乡 展风采”文艺演出举行

业集团、东辽医药连锁有限公司等单位,在辽矿集团东山俱乐部举行了“庆国庆、爱家乡、展风采”文艺汇演。

演出在乐器合奏《歌唱祖国》中拉开帷幕。器乐、歌舞、戏曲、模特走秀和诗朗诵等形式多样的节目,表达了人民爱党爱国爱家乡的情怀和歌颂党的丰功伟绩、颂扬祖国的

伟大成就、赞美家乡的日新月异,展示辽源广大老年人的精神风貌,也为辽源和谐文明、家乡群众文化生活繁荣兴旺作出了贡献。

学习贯彻党的二十届三中全会精神